
4 من  1 صفحة

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات          وزارة التربية الوطنية

2015جوان  دورة: امتحان بكالوريا التعليم الثانوي                  
  تقني رياضي  الشعبة:

 د 30سا و 04المـدة:  الرياضيات  مادة: ار فياختب
:أحد الموضوعین التالیینعلى المترشح أن یختار 

 الموضوع الأول
نقاط)   04(: التمرین الأول 

;المتجانسو  نعتبر في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد ,O u vu v، تینالنقطA وB على اللتین لاحقتیهما
1Azحیث:  Bzو  Az الترتیب i   3و 3Bz i  .

 على الشكل الأسي . Az  ،Bzأ) اكتب ) 1

بحیث یكون العدد  nم عیّن قی ،عدد طبیعي   nب)    
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n
Az .حقیقیا

124عدد مركب حیث: zجـ)    
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A

z e
z

، ثم اكتبوعمدة له  zاحسب طویلة العدد ؛  
A

z
z

.على الشكل الجبري 

cosد) استنتج    
12

sinو  
12

 .

وزاویته Aبالدوران الذي مركزه Bصورة النقطة Cللنقطة  Czاحسب اللاحقة  أ)) 2
2

، واستنتج طبیعة 
 .ABCالمثلث

;مرجح الجملة  Dلاحقة النقطة  Dzاحسب  ب)  1 , ;1 , ;1A B C ّثمّ بیّن أن ،ABDC . مربع 
نقاط)   05: (التمرین الثاني

;المتجانسو  الفضاء منسوب إلى المعلم المتعامد , ,O i j ki j k. 2;2;1نعتبر النقطA،2;0;2B،2;3;7C

المعرف بالتمثیل الوسیطي:   Pوالمستوي 
2

1 3
x
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z

وسیطان حقیقیان.و   

تعین مستویا. Cو A ،Bبیّن أنّ النقط) أ) 1
1n;1;2ب) تحقّق أنّ الشعاع 2;1;1n  ناظمي للمستويABC  ّكتب معادلة دیكارتیة لــه .ا، ثم

متعامدان . ABCو Pبیّن أنّ المستویین  ، ثمّ  Pمعادلة دیكارتیة للمستوي  عیّنأ) ) 2

ذو التمثیل الوسیطي: هو المستقیم  ABCوPب) بیّن أنّ تقاطع
5 4

4 7 ;
x t
y t t
z t

 .

1;مرجح الجملة  Hیّن إحداثیات النقطة أ) ع) 3 , ;1 , ; 1A B C .



 

 4 من  2 صفحة

 . والمستقیم  Hب) احسب المسافة بین النقطة
.من الفضاء بحیث: Mمجموعة النقط P) لتكن4 0MA MB MC u 0MA MB MCMB MC )uu هو شعاع توجیه  .( 

 ، ثمّ استنتج معادلة دیكارتیة لــه.یطلب تعیین عناصره الممیزة مستوٍ هي  Pوعة من أن المجأ) بیّ    
 . E، ثمّ عیّن إحداثیاتEتتقاطع في نقطة واحدة Pو P،ABCمستویات الثلاثةب) بیّن أن ال   
 . والمستقیم  Hجـ) احسب بطریقة ثانیة المسافة بین النقطة   

 ) ةطنق 03.5: (التمرین الثالث
 . 13على  8nالقسمة الإقلیدیة للعدد  قيا، ب nحسب قیم العدد الطبیعي ،  عیّنأ)  ) 1

2015الإقلیدیة للعدد  ب) استنتج باقي القسمة 203742 138 2014  . 13على 3
n،2أ) بیّن أنه من أجل كل عدد طبیعي ) 2 3 25 1 64 5 5 6 8 13n n nn n . 

2حتى یكون: nب) عیّن مجموعة قیم العدد الطبیعي  35 1 64 5 0 13n nn .  
 ) ةقطن 07.5: (التمرین الرابع

(  h  22:  ما یليب ;2المجال معرّفة علىالالدالة 2 2ln 2h x x x . 
احسب  )1     

2
lim

x
h x      ،lim

x
h x 

 ، ثمّ شكل جدول تغیّراتها . hالدالة  اتجاه تغیّرادرس  )2
0h، ;2من  xاستنتج أنه من أجل كل) 3 x   . 
 (f 21: ما یلي ب ;2 المجال الدالة المعرّفة على ln 2

2
f x x x

x
 . 

fC لمنحنى الممثل للدالةاf  المتجانسو في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد; ,O i ji j)1وحدة الطولcm.( 
) احسب 1

2
lim

x
f x باحس، ثمّ  هندسیافسّر النتیجة و lim

x
f x. 

22: ;2المجال من  xن أنه من أجل كلبیّ  )أ ) 2
h x

f x
x

 

 ، ثمّ شكّل جدول تغیّراتها.  ;2على المجال  fادرس اتجاه تغیّر الدالة  )ب 
1y:المعادلةا ذ بیّن أنّ المستقیم أ)  ) 3      x  للمنحنىمائل  مقاربfC  بجوار . 

 . بالنسبة إلى المستقیم  fCب) ادرس وضعیة المنحنى       
 یطلب تعیین إحداثییها. Aنعطاف ایقبل نقطة  fCاثبت أنّ المنحنى   )أ ) 4

 . fCب) ارسم المستقیمین المقاربین والمنحنى  
  والمستقیمات  fCجـ) احسب بالسنتیمتر المربع ، مساحة الحیز المحدد بالمنحنى 
 . 1xو  0y ، 1x:اتي معادلاتهال         

 (g  21: ب ـِ ;2الدالة المعرّفة على المجال ln 2
2

g x x x
x

 

احسب  )1
1

1
lim

1x

g x g
x

و  
1

1
lim

1x

g x g
x

 ؟gبالنسبة إلى ماذا تستنتج؛  
 .أعط تفسیرا هندسیا لهذه النتیجة )2
 في نفس المعلم السابق. gالممثل للدالة  gCارسم المنحى fCمن المنحنى  انطلاقا )3



 

 4 من  3 صفحة

 الموضوع الثاني 
 نقاط)   40: (ولمرین الأ الت

;المتجانسو في الفضاء المنسوب إلى المعلم المتعامد  , ,O i j ki j k1;3;2تین النقط ، نعتبرA ، 1;2; 2B  

: تمثیله الوسیطي المستقیم الذيDو
1
1 ;
3 2

x
y t t
z t

 . 

;2;1و Aالذي یشمل النقطة اكتب تمثیلا وسیطیا للمستقیم) أ ) 1 2u 1;2; 2u شعاع توجیه لــه .  
 . و  Dنقطة تقاطع المستقیمین C ب) عیّن إحداثیات النقطة    
2( P المعیّن بالمستقیمین المستويD  و . 
;2 بیّن أنّ      2; 1n 2; 2; 1n  شعاع ناظمي للمستويPنتج معادلة دیكارتیة لــه .، ثمّ است     
 .ویعامد المستقیم Bالذي یشمل النقطة  Q اكتب معادلة دیكارتیة للمستوي )أ) 3

 .على المستقیم B نقطةللالمسقط العمودي  Eعیّن إحداثیات النقطة ب)     
 .المستقیمو  Bجـ) احسب المسافة بین النقطة     
 .BECد) احسب مساحة المثلث     

 ط)  انق 05: (التمرین الثاني
2التالیة:  z، المعادلة ذات المجهولمجموعة الأعداد المركبة حل في  )1 4 sin 4 0...z z . 

 .وسیط حقیقي حیث    
) من أجل 2

3
 على الشكل الأسي . 2zو  1zاكتب . 2zو  1zبـ  نرمز إلى حلي المعادلة  

;المتجانس و المنسوب إلى المعلم المتعامد  ) نعتبر في المستوي3 ,O u vv نقط الA ،B وC على  التي لاحقاتها
3Az: الترتیب i ،3Bz i  3و 3Cz i  . 

Cالعدد المركب أ) اكتب   A

B A

z z
z z

 .ABC. واستنتج طبیعة المثلث الشكل الأسيعلى  ثمّ  ،على الشكل الجبري 

 .ویطلب تعیین نسبته وزاویة له Aالذي مركزه  Sبالتشابه المباشر  Bهي صورة النقطة  Cب) استنتج أن النقطة 
 .ABDCالرباعيطبیعة ثمّ حدّد  ،ACACالذي شعاعه  tبالانسحاب Bصورة النقطة Dجـ) عیّن لاحقة النقطة

Cحیث:  zذات اللاحقة Mمجموعة النقط  1أ) عیّن  )4

B

z z
z z

Bz مع  تخیلي صرف   z. 

Cحیث:  zذات اللاحقة Mمجموعة النقط  2ب) عیّن  

B

z z
z z

Bzمع حقیقیا    z.  

 

 نقاط)  40: (التمرین الثالث
0المعرفة بحدها الأول nuنعتبر المتتالیة  0u  كل عدد طبیعي ومن أجلn  :1 6 16n nu u  

1 (h 8الدالة المعرفة على المجال ;
3

6ما یلي: ب  16h x x وC  في المستوي تمثیلها البیاني

y المستقیم ذو معادلة وإلى معلم متعامد ومتجانس  منسوبال x )في الصفحة الموالیة أنظر الشكل.( 
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2 3 4 5 6 7 8-1-2-3

2

3

4

5

6

7

8

0 1

1

C

 
 ل أ) أعد رسم الشكل المقابل على ورقة الإجابة ثم مثّ 

  3uو 0u ،1u،2uمحور الفواصل الحدود  حامل على
  دون حسابها  وموضحا خطوط الإنشاء).(

 وتقاربها. nuب) ضع تخمینا حول اتجاه تغیّر 
 :nطبیعي   أ) برهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد) 2

 0 8nu. 
 : nب) بیّن أنه من أجل كل عدد طبیعي

1

8 2
6 16

n n
n n

n n

u u
u u

u u
 .  

 .nuاستنتج اتجاه تغیّر )جـ     
n :1أ) بیّن أنه من أجل كل عدد طبیعي )3

10 8 8
2n nu u   . 

n :10بیّن أنه من أجل كل عدد طبیعيب)  8 8
2

n

nu  ثم استنتج ،lim nn
u   . 

 نقاط ) 07: (التمرین الرابع 
( g  2ما یلي: ب الدالة المعرّفة على 2xg x x e.  

limاحسب : )1
x

g x  و lim
x

g x. 
 ، ثمّ شكل جدول تغیراتها .  gالدالة اتجاه تغیّرادرس  )2
gج إشارة ، ثم استنت 0gاحسب ) 3 x . 
(f  2ما یلي:ب الدالة المعرّفة على 3 1 xf x x x e  . 
    fC  المنحنى الممثل للدالةf   في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس; ,O i ji j .  
limبیّن أنّ : )1

x
f x  حسب ا، ثمlim

x
f x. 

x  ،fأ) بیّن أنه من أجل كل عدد حقیقي )2 x g x  . 
fب) استنتج إشارة   x   ثمّ شكل جدول تغیرات الدالة ،f . 
2المعادلة  اذ جـ) بیّن أنّ المستقیم   3y x  مستقیم مقارب مائل للمنحنىfC عند   

 .لمستقیم بالنسبة إلى ا fCوضعیة  درسثم ا
0fأ) بیّن أنّ المعادلة ) 3 x  0,92: حیثو تقبل حلین 1,56و 0,93 1,55 . 

;3على المجال  fCوالمنحنى المستقیم ارسمب)       
2

  

xxأ) بیّن أنّ الدالة: )4 xe xxe  1هي دالة أصلیة للدالة xx x e1x e1  على . 
 :لتیهمامعاد نللذیا نالمستقیمیو  المستقیمو  fCد بالمنحنىالمستوي المحدّ  لحیزا مساحة Aاحسب  ب)

0x ، x أ) ) 3هي القیمة المعرفة في السؤال   ( حیث(. 
 . Aجـ) جد حصرا للعدد 



 2015: دورةالبكالوريا  وضوع امتحانلم الإجابة النموذجية
 ساعات ونصف 04المدة:   رياضيتقني  الشعبة:     الرياضياتمادة: في اختبار 

 5من  1صفحة 

 العلامة عناصر الإجابة(الموضوع الأول)                                
مجموع مجزأة

  قاط)ن 04( الأوّل: التمرین

04 
 نقاط

 أ ـ .1
7

4 42 2
i i

Az e e   ،43 2
i

Bz e 0,5 

 ب ـ
7

4

2

n n
Az e 7 معناه حقیقي

4
n k 4 وحسب غوصn k حیثk 0,5 

6124لدینا: جـ ـ 4 2
ii

Az z e e   4ومنه 2z  وarg
6

z 0,5 

6 2 6 2
A

z i
z

 0,5 

6  ـ د 2cos
12 4

6و   2sin
12 4

 0,5 

2 أ ـ .2
i

C A B Az z e z z 3 ومنهCz i  0,5 

 A. 0,25 في متساوي الساقین وقائم ABCالمثلث

1ـ  ب 5
1 1 1

A B C
D

z z zz i 0,25 

D C B Az z z z ومنهCD ABCD AB وبالتاليABDC متوازي أضلاع وABC 
 إذاً فهو مربع . A في متساوي الساقین وقائم

0,5 

  قاط)ن 05( الثاني: التمرین

04,25 
طةنق  

;1 أ ـ. 1 2;0 // 3;1;5AB AC1; 2;0 // 3;1;5//AB 1; 2;0  0,5 تعین مستویا. Cو Bو Aالنقطومنه  ////

. ب ـ 0n AB 0n AB و. 0n AC 0n AC  1;1;2ومنهn 2;1;1n  ناظمي للمستويABC. 0,5 

2 هي: ABCمعادلة 6 0x y z. 0,25 

3هي: P المستويمعادلة   أ ـ.2 1 0x y z . 0,5 

P وABC  لأنّ  متعامدانn nn n  1;1حیث; 3n 1;1; 3n. ومنه. 0n n 0n ,0 25 

 ABC 0,5و Pبالتعویض نجد  ـ ب

;5  أ ـ.3 1; 3H 0,5 

12 ـ ب 11; ;
11

d H d H P 5,0  

.لدینا:  أ ـ.4 0MA MB MC u 0MA MB MCMB MC  تكافئ. 0MH u 0MH  ومنهP  هو
 شعاع ناظمي له . uuو  Hالمستوي الذي یشمل النقطة

0,5 

4ي ه  Pةمعادل 7 30 0x y z. 0,25 



 2015: دورةالبكالوريا  وضوع امتحانلم تابع للإجابة النموذجية
 ساعات ونصف 04المدة:        تقني رياضي شعبة:ال      الرياضياتمادة: في اختبار 

 5من  2صفحة 

 العلامة عناصر الإجابةتابع للموضوع الأول                      
مجموع مجزأة

ABC ب ـ EP P P   43ومنه 23 3; ;
11 11 11

E 0,5 
0,75 
 نقطة

12 ـ جـ 11;
11

d H EH 52,0  

  )ةطنق 03,5( الثالث: التمرین

03, 5 
 نقطة

08  أ ـ. 1 1 13 ،18 8 13 ،28 12 13،38 5 13،48 1 ومنه  13
k 48لكل  8 13k  3;2;1;0مع. 

01 

2015 ب ـ 203742 138 2014 3 3 5 1 3  0,75 .11ومنه الباقي  13

2 أ ـ.2  32 3 25 1 64 5 5 1 8 8 13nn n nn n 
2أي  3 2 25 1 64 5 5 1 8 8 5 13n n n nn n 

2ومنه  3 25 1 64 5 5 6 8 13n n nn n 
01 

5 ب ـ 6 0 13n  28لأن n  4إذاً  13أوّلي مع 13n وn 0,75 
  )ةنقط 07,5( الرابع: التمرین

04 
 نقطة

(I  1. 
2

lim
x

h x  ؛lim
x

h x 0,5 

: ;2من xمن أجل كل .2
22 4 3

2

x x
h x

x
  0,25 

;2على متناقصة تماما hالدالة  0,25 ;1تماما على  ومتزایدة 1

 h. 0,25جدول تغیرات الدالة 

3h، ;2من  xكلل.3 x   0ومنهh x      . 0,25 

(II  1.  
2

lim
x

f x   0,25 

2x مقارب للمنحنىالمستقیم لمعادلة اfC. 0,25 
lim
x

f x 0,25 

22: ;2من المجال  xكلل أ ـ .2
h x

f x
x

      0,5 

 0,25 ;2على المجال تماما متزایدة f الدالة ب ـ

 f. 0,25جدول تغیرات الدالة 
lim أ ـ .3 1 0

x
f x x  لـ المائل مقاربالمستقیم ال ومنهfC. 0,25 

;2 على تحت  fC ب ـ  0,5 ;1 على فوق  fC؛ 1

  



 2015: دورةالبكالوريا  وضوع امتحانلم تابع للإجابة النموذجية
 ساعات ونصف 04المدة:        تقني رياضي شعبة:ال      الرياضياتمادة: في اختبار 

 5من  3صفحة 

 العلامة عناصر الإجابةتابع للموضوع الأول                      
مجموع مجزأة

3: ;2من المجال  xكلل أ ـ .4

6 4ln 2
2

x
f x

x
   0,25 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

03,5 
 نقطة

f x  عندتنعدم 
3
2 2e  0,25 وتغیّر إشارتها 

3 3 3
2 2 22 ; 3 1A e e e  نعطاف للمنحنىانقطةfC. 0,25 

 fC . 0,75رسم المستقیمین المقاربین والمنحنى  ب ـ

 جـ ـ
1

1 2 22 2

1
1

1 ln 2 2 ln3
2

s f x dx x x x cm 0,5 

(III 1 . 
1

1
lim 3

1x

g x g
x

و  
1

1
lim 3

1x

g x g
x

  
 1شتقاق عند العدد غیر قابلة للا gلدالة ا

57,0  

 0,25 .0;1 ذات الإحداثیتین یقبل نصفي مماسین عند النقطة gCالمنحنى  .2

3. gC ىینطبق علfC و ;1على المجالgC نظیر fC إلى  بالنسبة
;2 على المجال محور الفواصل 1.  

0,5 

 

 العلامة عناصر الإجابة(الموضوع الثاني)                                
مجموع مجزأة

  قاط)ن 04( الأوّل: التمرین

04 
 نقاط

الجملة: أ ـ .1
2
3 2 ;
1 2

x
y
z

 0,5     .للمستقیم هي تمثیل وسیطي 

 0,5 . 3;1;1هي : و  Dنقطة تقاطع المستقیمین C إحداثیات النقطة ـ ب

2. Dn vn v وn un u  2ومنه; 2; 1n 2; 2; 1n  شعاع ناظمي للمستويP 0,5 

2هي:  P مستويالمعادلة الدیكارتیة لل 2 3 0x y z  . 0,5 
2 هي:  Qالمعادلة الدیكارتیة للمستوي أ ـ .3 2 9 0x y z. 0,5 

E ـ ب Q 7 ومنه 11 1; ;
3 3 3

E 0,5 

; ـ جـ 10d B BE 0,5 

1ـ د 2 10
2BECS BE CE ua 0,5 

   



 2015: دورةالبكالوريا  وضوع امتحانلم تابع للإجابة النموذجية
 ساعات ونصف 04المدة:        تقني رياضي شعبة:ال      الرياضياتمادة: في اختبار 

 5من  4صفحة 

  

 العلامة عناصر الإجابة(تابع للموضوع الثاني)                                
مجموع مجزأة

  قاط)ن 05( الثاني: التمرین

50  
 نقاط

1.2216 sin 1 4 cosi  . 
2sinومنه   2 cosz i    ،2sin 2 cosz i 

57,0  

2 . 6
1 3 2

i
z i e   6و

2 3 2
i

z i e. 0,5 

3C أ ـ .3 A

B A

z z i
z z

 0,5 

23
i

C A

B A

z z e
z z

 A. 0,5 في قائم ABC، المثلث    

23 ب ـ
i

C A B Az z e z z  ومنهC  هي صورةB  بالتشابه المباشرS  الذي
وزاویته  3، نسبته Aمركزه 

2
 . 

0,75 

t جـ ـ B D  تعنيD B ACz z zAC
3 ومنه  3Dz i 0,5 

BD ACBD AC  والمثلثABC قائم ومنه الرباعيABDC0,5 مستطیل 
 B. 0,5باستثناء  BCهي الدائرة ذات القطر 1 ـ أ .4

 B. 0,5باستثناء  BCهي المستقیم 2 ب ـ
  نقاط) 04( الثالث: التمرین

04 
 نقاط

 0,5 محور الفواصلحامل على  3uو 0u ،1u،2uالحدود تمثیل و رسم الشكل  إعادة أ ـ.1

52,0 ومتقاربة متزایدة nuالمتتالیة التخمین :  ب ـ  

n  :0من أجل كل عدد طبیعي  البرهان بالتراجعأ ـ  .2 8nu . 57,0  

n :1ل عدد طبیعيلك ب ـ

8 2
6 16

6 16
n n

n n n n
n n

u u
u u u u

u u
  0,5 

 0,5 . یدة علىمتزا nuالمتتالیة  جـ ـ

n  :1كللبیّن أنه ن أ ـ .3
10 8 8
2n nu u   . 0,75 

n : 10كللبیّن أنه ن ب ـ 8 8
2

n

nu 0,5 

   lim 8nn
u 52,0  
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  نقاط) 07( الرابع: التمرین

70  
 نقاط

(I 1. lim 2
x

g x   ،lim
x

g x 0,5 

3لدینا:  من  x كلل .2 xg x x e . 52,0  

0g x  من أجل; 3x 0وg x  3من أجل;x 0,25 

;لمجال متناقصة تماما على ا gالدالة   0,25 ;3ومتزایدة تماما على المجال 3

 g . 0,25جدول تغیّرات الدالة
3.0 0g0 ؛g x 0;لكلx 0وg x 0 لكل;x . 0,5 

(II 1. 2 3lim lim 1
1

x

x x

xf x x e
x

lim؛  
x

f x 0,5 

x  ،fكل عدد حقیقي ل أ ـ .2 x g x . 0,5 

fإشارة  ـ ب x . 52,0  

 f. 0,25ةل تغیرات الدالجدو 
lim ـ جـ lim 0x x

x x
f x y xe eـمستقیم مقارب مائل ل  ؛fC0,25 

fC  من أجل یقع فوق; 1x.fC  من أجل  یقع تحت
1;x .fC  1;1عند النقطة یقطعA 

0,5 

 0,5  .مرتینبرهنة القیم المتوسطة بتطبیق م أ ـ .3
0,92 0,02f 0,93؛ 0,03f 1,56؛ 0,002f 1,55؛ 0,01f 0,5 

 fC. 0,75والمنحنى المستقیم رسم ـ ب
xu أ ـ .4 x xe  ًإذا' 1 xu x x e 0,25 

 ـ ب    
0

2 3A x f x dx e ua 0,5 
2,31  ـ جـ    2,36A 0,25 
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